

# LA REA

## DIARIO DE LA TARDE

Organico del Partido Conservador Maurista de la Provincia

CASA DE SOCORRO  
Méjico de Santiago para la misericordia

ANO II

ALICANTE, MARTES 25 DE MAYO DE 1915

NUM. 227

### Propaganda Maurista

(Continuación)

DISCURSO DE  
LA COSTA  
D. JOAQUIN M. NADAL

Amigos míos de la derecha y de la izquierda: Yo os saludo a todos, y os saludo con el nombre de amigos, porque no tengo enemigos en Alicante, o por lo menos no quiero tenerlos, y si la reciprocidad es una ley humana, estoy ya a medio camino de obtener vuestra amistad en justa correspondencia a la amistad con que os brindo.

Siento que mis primeras palabras tengan que ser censura para personas a quienes aprecio y para instituciones que respecto, pero mi lealtad me obliga a exponerlas.

Sea mi primera censura cariñosa y atenta, como entre amigos es debida para la comisión organizadora de este acto. No estoy conforme, no puedo estarlo con este carácter de invitación que se le ha dado: yo hubiese querido que la fiesta se hubiese organizado bajo un régimen de puerta abierta que nos permitiera el contacto, la convivencia, la intima relación durante unas horas con todo el pueblo de Alicante.

Sea mi segunda censura, para la Policía, a pesar de ser esta un instituto cuyos grandes servicios soy el primero en reconocer; por haber sacado del local y aun de temido a algunos ciudadanos que no han honrado con sus interrupciones la culpa de ellas, la responsabilidad de la acritud de ellas, no es suya: es del gobierno; es el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, por tener las Cortes cerradas y mudo el Parlamento. Si ellas funcionasen, esos ciudadanos hablarían en el Parlamento por conducto de sus representantes y no se verían obligados a hacerlo en la primera tribuna que les depara la suerte.

Yo sé, Sr. Delegado de la autoridad que cuando en actos análogos al presente se efectúan detenciones, es costumbre interponer la petición, la súplica y el valimiento personal para obtener la libertad de los detenidos. Si esa petición y esa súplica es necesaria en esta ocasión, sirva la mía; ya que mi valimiento no pueda interponerse por no disponer de ninguno cerca de los políticos que nos gobiernan.

Hace poco, escasísimos días, pasando por las calles de Madrid, oí a mis espaldas, a son de pregón un extraño anuncio. «Quien quiere perder diez pesetas con gracia?» Volvíme inmediatamente deseo de conocer la rara mercancía que por modo tan especial se pregonaba, y halleme con que era el anunciodor un vendedor ambulante de billetes de lotería.

Al leer las convocatorias para este mitin, al dirigirme hoy a este teatro hallaba yo involuntariamente una grande semejanza entre aquello a que a vosotros se os invitaba y aquello a que me convocaban a mí el alegre vendedor; porque también de vosotros han solicitado, los organizadores de este acto, que perdieseis diez

pesetas con la gracia de poder ganar algo al exponerlas; claro que no son diez pesetas metálicas o monetarias sino que son tiempo, atención, paciencia, benevolencia; caudal verdaderamente extraordinario para invertirlo en escuchar mi modesta palabra.

Pero tiene esta extraña lotería una diferencia capital con las que usualmente se estilan: vosotros tenéis en todo caso asegurado el reembolso, ya que acambio del tiempo que habréis empleado en escucharnos, podéis disponer en adelante en todo tiempo y en toda la circunstancia de lo los nuestros momentos y de todas nuestras capacidades; y nosotros tenemos una aproximación asegurada, ya que, por años que pasen, nadie podrá quitarnos el placer de haber estando durante unas horas en íntimo consorcio con el pueblo de Alicante, de haber sentido durante unos instantes que siempre nos parecerán cortos, latir el corazón de esta hermosa ciudad al lado de nuestro corazón y llenando toda nuestra alma.

No obstante no se me oculta la extraneza que debe experimentar al oírme entre vosotros; porque justo y razonable es que hayan venido y escuchéis con respeto al señor Ossorio y Gallardo, el más valiente paladín de la causa del Maurismo; a Delgado Barreto, el ilustre periodista e incansable batallador de la buena causa; a Don Domingo Tejera ese brillante escritor e infatigable propagandista... pero ya mi a quien nadie conoce ni siquiera de nombre y he de andar por esas calles "condo si" estuve en pleno Carnaval—preguntando a todo el mundo: «Me conoces? eso pasa los límites de natural. A qué ha venido ese catalán a Alicante? Os preguntaréis con justicia todos.

Pues bien, voy a contestaros. Este catalán ha venido a Alicante atraído por la seguridad de vuestra consideración y de vuestro respeto e impulsado por el deseo de llorar con vosotros las desdichas de nuestras dos regiones de intereses tan semejantes, y hacer con vosotros el propósito firísimo de poner remedio inmediato a nuestras comunes calamidades.

Una de ellas, seguramente la mayor, es el desconocimiento absoluto y completo de nuestros problemas particulares, los cuales se revuelven con un criterio unitario desesperante porque las distintas modalidades de nuestras tierras respectivas son completamente desconocidas por los que están llamados a resolverlas. Y ese desconocimiento es hijo de la centralización administrativa, de esa centralización al amparo de la cual ha podido medrar y desarrollarse los caciquismos, esos caciquismos que han suplantado la opinión de las multitudes con la pasión de los que se dedican al pastoreo de los analfabetos.

Horas, horas escasas hace tan solo que me encuentro en esta provincia y son innumerables las quejas las protestas, las rebeliones con que me he encontrado. Y a la verdad os diré que prefiero las protestas y las rebeliones que las quejas, porque las quejas tienen ya en potencia una sumisión anticuadana contra la cual tememos que estar siempre alerta para

que nuestra propia naturaleza no llegue a doblegarse a las exigencias de una vida política de farsa, y a las concupiscencias y a los amanios en un presente egoista. (Muy bien).

Me objetareis, tal vez, que ya hace mucho tiempo que es esta la situación española; que estás plétoricos de desconfianza, que el desengaño os ha enseñado a ser fatalistas como los mahometanos, y que no creéis que haya remedio posible para nuestras desgracias. Y yo os digo que estás en un error, del cual es preciso que salgais si tenéis el menor apego a la nacionalidad y a la vida.

Hay un hombre en España que puede poner remedio a esas enfermedades endémicas de la administración nacional, y ese hombre es autor de un proyecto con el cual toda la vida del Estado se remozaba, las funciones de la administración se descentralizaban, y las regiones conquistarían su fuerza y su iniciativa. Ese hombre es don Antonio Maura. Ese proyecto es el de Administración local.

Pero ese hombre y ese proyecto se hallan prisioneros en la cárcel que forjó el absurdo veto de las izquierdas envalentonadas por las complacencias del poder como finalidad, no como medio de la implantación de ideales de gobierno. La lujuria.... la lujuria, que en política se traduce en egoísmo insensata, en una adoración del cuerpo, y en un desprecio de todo lo que significa los altos preceptos del espíritu. La ira, la ira injustificada contra todo lo que representa el prestigio sagrado de la autoridad. La gula, el apetito desordenado del propio engrandecimiento. La envidia, el sentimiento ruim que sienten los pequeños, los bajos, los rastreadores contra los que les aventajan en virtud, en grandeza o en poderío, y finalmente la pereza, el pecado español por excelencia, que tiene por base la desconfianza, por acicate la flojedad de espíritu, y por consagración la inacción suicida ante el desastre. (Aplausos).

Queréis que el hombre recto y justo por excelencia vuelva a la vida pública? Queréis que el proyecto de regeneración nacional sea victorioso y potente y se implante informe gloriosamente toda la vida del estado? Pues epóderaos de las siete llaves, combatid los siete pecados, los siete vicios de la política española.

Y debo haceros, al llegar a este punto, una advertencia: no penséis en las virtudes correspondientes para combatir esos capítulos pecados, porque ni se vence con humillad la soberbia política, ni mucho menos con larguezza, la avaricia, ni es recomendable la castidad política, y lo propio acontece con las demás; una tan solo es esencial de ellas, y es la diligencia en contra de esa tremenda pereza nacional que debilita en nuestros cuerpos y amortigua en nuestras almas la fuerza de la operación y la iniciativa de la inteligencia haciéndonos incapaces de la revolución necesaria; de esa revolución desde arriba que tiene que purgar al Estado de todo lo que le es perjudicial; que tiene que acabar con los títeres y con los vividores de la política y ser

la mas firme garantía del régimen y de la nación, en contra de esa otra revolución desde abajo, que no falta nunea, que viene siempre de una manera fatal e inevitable cuando no reacciona la nación contra los elementos destructores de ella, contra los gérmenes anárquicos que existen en el fondo de todas ellas atraídos por la concupiscencia del vivir y la voluptuosidad del gozar. (Aplausos.)

Pero existen además otras dos virtudes que no quiero dejar de mencionar porque deben tener las presentes en todo tiempo, y en todo momento si queréis llegar a la reconstitución deseada, que son la democracia y la ciudadanía.

La democracia, no es más que la igualdad de todos los ciudadanos ante la ley, y es por lo tanto la más firme garantía de la libertad de los pueblos. Haced enhorabuena las leyes que querais; no me espantan los radicalismos; pero ya que la ley sea promulgada, sin mas excepciones que las que de ella nazcan, cerrando las pueras al favoritismo de la simpatía y al favoritismo del miedo.

Y como consecuencia de la democracia ejercitad también la ciudadanía que es la obligación de utilizar todos aquellos derechos que la ley concede y que la democracia hace respetar, porque esa igualdad ante la ley no debe ser solamente objetiva sino que debe ser subjetiva también, y nadie puede libremente renunciar a ninguno de esos derechos sin exponerse a que por su dejación y abandono caijan en manos de los que no tienen más ideal que el personal aprovechamiento, y se convierta el gobierno de las colectividades en el triunfo definitivo de los peores.

Amigos míos de la derecha y de la izquierda: He aquí expuesto nuestro programa; a todos los que os pregunten que es lo que persigue los mauristas españoles, a cual finalidad tenemos, a donde vamos, contestadle que «vamos a la conquista de la democracia». (Muchos aplausos).

#### EL SR. OSSORIO Y GALLARDO

Es evidente, señores, que el móvil determinado de esta campaña consiste en la proscripción de Maura del poder público, en el abandono en que le han dejado sus partidarios, la actitud de muchos españoles lo demuestra. Pero yo no quiero de un modo concreto solicitar vuestra atención sobre la proscripción de Maura; solicito vuestra memoria hacia otras muchas cosas que en la izquierda y en la derecha se nos presentan. Os recordais de Pí y Margall? (Un hombre honrado) Me parece haber oido una voz decir que Pí y Margall fué un hombre honrado y austero, pues yo voy a decir algo más; era la cumbre de la honradez y de la austerioridad. Porque lo fué en su vida pública, en su vida profesional, en su vida privada, porque era un honor de la moral española y tuvo, contestadme en conciencia, tuvo Pí y Margall una grande y poderosa influencia sobre el pensar de las masas del pueblo español (sí sí). No, desgraciadamente no Pí y Margall no fué nunca un espíritu imperante, fué un consejero de espíritu selecto, pero

que debiera ser lo más saliente de todos los campos, no puede llevar a España sino al mayor desprecio; porque los pueblos se gobiernan por hombres y los hombres han de ser o representar una u otra idea y habrán de significar el grado máximo de la rectitud y de la moral. Si en lugar de buscar esto, se busca lo mediano, lo incierto, un pueblo no puede subsistir y por eso advierto que el resultado es el de una podredumbre general y de un sistema caciquil que alcanza a todas las esferas. No hay Parlamento porque la legitimidad de su representación es muy discutible, ¡harto sabéis lo que son las elecciones! y después porque el Parlamento de hecho no funciona y su sistema normal es el de estar cerrado.

Hay una administración absolutamente viciada por su radio de influencia que aun compuesta por funcionarios honrados no logra ser independiente de los requerimientos e influencias caciquiles y en esto está quizás el mayor de los defectos y vicios españoles, en que no hay integridad municipal, no hay posibilidad de despertar todos aquellos sentimientos y no hay ni siquiera defensa armada porque ha sido cosa bien triste lo que hemos tenido que presenciar en el Parlamento; el Ministro de la Guerra se han tenido que levantar y decir ¡dá vergüenza decirlo! pero ello es bien público, que España estaba indefensa y todavía no hemos estudiado cuales son los remedios. Y si eso es la realidad de hoy, pensad ahora conmigo en lo que puede ser la hora de mañana. (Muy bien) Hay masas ilusas que llevadas de un noble, aunque equivocado sentimiento pacifista suelen predicar y escribir que esta guerra, esta espantosa guerra que a todos nos convierte quizás será la última en la historia de la Humanidad y que detrás de ella vendrá una perdurable era de paz y que podrán disminuirse los armamentos de las Naciones y que habrá por consiguiente espacio para el desarrollo de todas las industrias y del comercio. A mí me parece que por desgracia esto es una gran ilusión y, como tal, equivocada desde la raíz. Lo que viene detrás de esto es absolutamente lo contrario, lo que viene detrás de ello es en todos los pueblos contendientes una exaltación del espíritu, una exageración del patriotismo y los pueblos vencedores o vencidos querrán hacerse más fuertes, sobre todo aumentarán sus ejércitos y sus flotas y nacionalizarán sus industrias, teniendo los beneficios en su propia casa no exportándolos al extranjero y recogerán la lección que estamos viendo ahora. Nadie puede vivir de prestado y todo el mundo ha de tener los elementos de su propia subsistencia, hoy cada pueblo querrá ser más fuerte. Las enseñanzas os digo, son bien sanguinarias.

Francia descubrió sus valores morales, que los tenía positivamente, pero estaban ocultos por una política errónea y hoy tiene su territorio en gran parte invadido. Bélgica creyó que tenía las mejores armas para su defensa en su neutralidad y quizás en su debilidad y hoy Bélgica se encuentra arrasada. Inglaterra creyó en la teoría de los ejércitos voluntarios y hoy está purgando su gran equivocación. No quiero insistir en el tema porque es expuesto a los que hablan que le atribuyen opiniones en pro o en contra de unos y otros. Yo no soy ni germanofilo, ni francofilo, que no me inspiran especial simpatía ninguno de los dos, pues me preocupa más el porvenir de España, pero si os digo que todas estas cosas están demostrando que las Naciones querrán ser más fuertes, más ricas, más poderosas y ese es el día terrible para los pueblos débiles, que pueden verse faltos de toda ayuda pecunaria, perturbada su política interior faltos de todo apoyo que venga

de otro pueblo y ese puede ser el día de los repartos para consolidar la paz de los pueblos vencedores y poderosos. (Aplausos)

Pues por eso yo quiero que todos penseis los riesgos que puede correr el pueblo español, graves problemas por resolver como son el del Mediterráneo y el de África. Pensad sobre las subsistencias pues a resolver estos problemas, a afrontar esas situaciones no se puede ir con una política que consista en olvidar todo el interés general del país, esa es la sistemática política y con ella y el olvido de los hombres que puedan engrandecer España. Iremos a una perdición. A mi lo que me aterra es que vivamos en esta pasividad, que todo es efecto de falta de ideas.

El Sr. Conde de Romanones en un discurso recientemente pronunciado en Mallorca, según un periódico de aquella Isla, dijo que los políticos iban en busca del desayuno y lo más triste es que esto lo diga el jefe de uno de los partidos que turnan en la gobernación del Estado y siendo éste el mal presente y el peligro del porvenir. ¿Cuál es vuestro deber en esta situación? (Retiraros.) ¿Retirarnos, de dónde? (De la política.) ¿De la política? (Sí.) Yo creo que eso no me lo dirá nadie en nombre de la libertad. A mí me parecería una blasfemia en mis labios que se retirase el Sr. Iglesias, Lerroux. Jamás se nos ocurrirá. Jamás hemos dicho eso ni lo diremos nunca.

Tienen ellos una idea, significan un programa, sustentan un criterio, representan un anhelo, pues no hay derecho para combatirles. Pero eliminar de la totalidad una parte, es tanto como suicidarse parcialmente el cerebro nacional.

Nosotros no queremos la retirada de nadie, ni la extinción de nadie.

En definitiva, lo que hacemos nosotros, lo que significa nuestra política, es sencillamente el deseo de que sirvan todos los españoles a España.

Lo que importa es que cada cual con su criterio y sus ideas salga a la plaza pública y procure convencer a los demás.

El momento es crítico, ya fué enseñanza terrible que España no razones a una voz cuando la pérdida de las colonias el 98 y lo más espantoso es que España entonces dormía, que no hubo ninguna razón en ningún sentido, y como aquello no fué bastante es necesario que no haya españoles indiferentes en su casa, precisa.

Nosotros queremos eso, pretendemos eso y predicamos eso, bien se yo que con inconvenientes, pero a lo que no nos resignamos es a asfixiarnos en un montón de estiércol.

## Protesta general

Continuamos insertando en estas columnas las adhesiones a nuestro jefe D. Antonio Martínez Torrejón por los sucesos de todos conocidos.

Pasaron ayer por casa del señor Martínez Torrejón, D. Antonio Cortés Valls procurador de Jijona, Don Juan Bautista Payá, D. Mariano Calvo y Font abogado, D. Juan Latorre, D. Ricardo Guillén, D. Manuel Manczaro, D. Bonifacio Amorós, D. Rafael Viñes, abogado, D. Eduardo Apaíci capitán retirado de la guardia civil y jefe de la guardia urbana, don Juan Beltrán Pina, D. Vicente Izquierdo abogado, D. Enrique M. Rípol abogado, D. Fulgencio Serra abogado, D. José Serra abogado, don Trino Esplá jefe de Telégrafos, don Rafael de Frías, D. Luis Sellés Bosch.

D. Miguel Aravena catedrático, don Manuel Ródenas coronel del ejército, D. José Cillerón canónigo, D. José Ferrández y D. Gregorio Soria militar retirado.

Dejaron tarjeta los señores don Jo-

sé María Parreno Ferrández, don José María Parreno Pomares y D. Cristóbal Parreno Pomares.

De entre las cartas recibidas copiamos los siguientes:

Del Jefe del partido maurista de Monforte.

Señor don Antonio Martínez Torrejón.—Alicante.

Mi querido jefe: Enterrados por la prensa los amigos de ésta, del atentado de que fué objeto en su domicilio en la noche del jueves último, y reunidos, acordaron unir su protesta a la mía y reiterarle su incondicional amistad.

Suyo fecundísimo s. s. q. b. s. m.

Sebastián López.

Monforte 23—5—1915.  
Don José Peiró, doctor en ciencias.

Señor D. Antonio Martínez Torrejón.—Alicante.

Querido Antonio: Hoy conozco por referencia la ofensa manifiesta que se te ha inferido en esa con la burda agresión a tu casa.

....En cuanto a tí, no puede caberte mayor satisfacción que lo ocurrido para corroborar el digno cumplimiento de tu deber en este país de viernes.

Es verdaderamente bochornoso que, en un pueblo como ese, que sabes cuantoquiero, se den espectáculos como el que te afecta, impropio de su cultura y de sus sentimientos y que tan mal arguye de quienes pueden y deben evitarlo.

Con mi protesta más sentida, recibe un estrecho abrazo de tu invariable amigo.

José Peiró

Ibi 23—5—915

Del Excmo Sr. D. Juan de P. Criado, Secretario general de la Asamblea Suprema de la Cruz-Roja Española.

Excmo. Sr. D. Antonio Martínez Torrejón.—Alicante.

Mi muy querido amigo y compañero: Lamentando de todo corazón el mal rato que las turbas ignorantes y pasionadas le proporcionaron tan injusta como insolitamente y le felicito de manera cordialísima por su brillante triunfo oratorio.

Un abrazo de su devoto buen amigo y compañero,

Criado

Madrid 21—5—915

De D. Antonio Sánchez Bernal Presidente de la Cruz-Roja de Elche.

Señor D. Antonio Martínez Torrejón.

Muy distinguido señor mío: Reciba V. con la presente mi más enérgica protesta a la s..... de que ha sido objeto su ilustre personalidad y cuente incondicionalmente con la sincera amistad de su S. S. q. l. e. l. m.

A. Sánchez Bernad

De D. Amadeo Luis de Alarcón.

Señor D. Antonio Martínez Torrejón.

Mi distinguido amigo: Lamento muchísimo la injustificadísima y grosera manifestación de hostilidad de que fué ayer víctima, por cumplir tan plena y sabiamente como lo hizo, la difícil misión que en la defensa de los procesados le estuvo encomendada.

Reciba con estas líneas mi protesta y la expresión de simpatía que le reitera su afectísimo q. b. e. l. m.

Amadeo Luis de Alarcón

De D. Domingo Tejera, redactor de la «Ilustración Española y Americana».

Madrid 22 mayo 1915

Sr. D. Antonio Martínez Torrejón.

Mi distinguido y querido amigo: Le felicito por su triunfo profesional y lamento muy de veras las consecuencias del mismo, que atribuyo a enconos de la gente de enfrente por su actividad y entusiasmo en pro de la causa maurista.

Solo la pasión política según la sienten y desfogar los hordas radi-

cales puede haber hallado pretexto para el atropello de que ha sido V. víctima por ejercer su derecho y deber, defendiendo a unos perseguidos por la justicia, sean quienes sean y tengan o no tengan culpa.

Este hecho de ahora y lo acaecido en el mitín, le demostrarán la necesidad urgente e inaplazable que tenemos los elementos de orden de defendernos en el mismo terreno y con las mismas armas con que se nos ataque. Nadie está obligado al heroísmo, máxime cuando la resignación es contraproducente.

De esto deben penetrarse todos los mauristas, y mientras no tengamos energía y «contundencia», la calle será de los alborotadores de profesión. Nuestra actitud energética en Madrid y Barcelona ha rendido frutos positivos. Se nos va respetando y nos vamos imponiendo. Hágase ahilo mismo y verá V. como en cuanto la «experiencia» enseña a los radicalitos que los mauristas sabemos pegar defendiéndonos, tendrán buen cuidado de no acercarse a los puños de nuestros bastones.

Lamento mucho el acto de barbarie cometido con V. y dispónga siempre de su agradecido amigo S. S. y correligionario q. e. s. m.

**DOMINGO TEJERA**

Entre los telegramas y telefonemas están los que a continuación copiamos.

Madrid para Alicante. ---Martínez Torrejón (abogado).

Protestámos contra atropello y le reiteramos nuestro afecto.

**SOTO. MAURICIO. SALVETTI.**

De don Maximino Luanco inspector general de aduanas de Cataluña. Barcelona para Alicante. ---Martínez Torrejón abogado.

Felicito a V. por su triunfo forense haciendo resplandecer verdad imponiendo justicia y protesto atropello inaudito, gracias.

**Luanco**

De don Juan Rodríguez, Inspector de ferrocarriles y de su esposa doña Josefina Domínguez.

Barcelona para Alicante.

Disgustados sucesos casa Torrejón comunicáselo y hazle presente nuestra protesta por atropello.

Juan y Josefina

Dr. D. Lázaro Cuenca, médico.

Barcelona para Alicante. ---Martínez Torrejón.

Felicito a eminentes juríscos consulto hora del foro español por brillante defensa consiguiendo éxito ruidoso, protestando del inconcebible atropello de que se le ha hecho víctima.

Lázaro Cuenca.

De D. Antonio Grigorio Yoda, abogado y diputado provincial. Pinoso—Alicante.

Para protestar sucesos lamentables de que fué víctima reiterarle su afecto.

Antonio Grigorio Yoda

De D. Leopoldo Leach Laussat. Barcelona para Alicante.

Te felicito por triunfo forense y ovación consiguiente.

**LEOPOLDO**

**SUCESOS**

**CARICIAS CONYUGALES**

Eduardo Jover, es un hombre que tiene muy mal vicio.

Durante tres días ha estado arrastrando una «pesadilla», la que le indujo a maltratar a su esposa, que en el transcurso de esos días ha sufrido lo indecible.

**EL «PRIMO»**

Este sujeto, que se llama Rafael Saura Botella, también es un sujeto que ha demostrado ser «la mar» de galante con las damas.

La víctima, fué María Hurtado.

Esta mujer se queja de los «piropos» con que ha sido «sobrepasada», por el denunciado.

## RELOJ QUE SE ESFUERA

Don Juan Garrido, denuncia que hará próximamente mes y medio, entregó al relojero José Ortega para su arreglo, un reloj de oro valorado en 250 pesetas.

A pesar del tiempo transcurrido y de las reclamaciones que le ha hecho, no ha conseguido «ver» de nuevo el Reloj.

Es más; un hijo del denunciado le insultó y amenazó.

## CASA DE SOCORRO

Médicos de guardia para mañana: D. Alvaro Gómez y D. Miguel Guerri.

Practicante: D. Antonio Arenas.

## Cine Sport

El Miércoles, DEBUT de la aplaudida canzoneta española

## LA GOYITA

Queréis hacer una hermosa obra de caridad?

Pedid a la Diputación una

muestra de los que tienen asilados en la Beneficencia.

Tened todos los Domingos

en vuestra casa. Que juegue

con vuestros hijos: que respire el ambiente de vuestra

familia, que coma con vosotros o con vuestros criados.

En vuestra propia obra tendréis vuestra recompensa.

## DE TEATROS

CINE-SPOT

Anoche se representó «Primer amor», preciosa zarzuela de Elias Cerdá, a la que puso música el maestro Enrique Brú.

Todos, absolutamente todos, los que tomaron parte en la citada obra estuvieron irreprochables, tanto la señora Tolsá y la señorita Wieden como los señores Alberich, Vivas, Crespi, Acuaviya, Tena y Orteguí.

Pero la que merece especial mención, es la señorita Pérez, que como encargada de llevar la obra, puso en ella toda su alma artística. Tanto penetró en su papel que hubo un momento en que la vimos llorar de veras.

Desde la primera noche que la vimos representar, adivinamos en ella, una artista y anoche nos lo demostró una vez más.

Anoche obtuvo la linda tiple María Pérez, un triunfo señaladísimo, pues de «Primer amor» hace

# Información telegráfica

## Y TELEFÓNICA

### SECUESTRO DE VAPORES

Cumpliendo órdenes del Gobierno Italiano las autoridades comenzaron el embargo de todos los navíos alemanes y austriacos, actualmente fondeados en los puertos italianos.

Esta determinación adoptada por el Gobierno italiano, hará quedar en Italia una importante flota mercante, cuyo valor se calcula en varios centenares de millones.

La flota italiana cuidará de vigilar para impedir la fuga en el caso que los navíos pretendan escaparse.

### LA RUPTURA DE

### HOSTILIDADES

Aunque el derecho internacional solamente exige un acto previo de aviso antes de comenzar las hostilidades, Italia concedió a Austria un plazo de veinticinco horas, que expira hoy.

No obstante es posible que las tropas o barcos austriacos, acometan inmediatamente al ejército o la flota Italiana.

Tanto una como otra están preparadas para la lucha.

### COMUNICADO OFICIAL

París.—Sobre varios puntos entre Steensterre y Ypres el enemigo ha pronunciado varios ataques después de hacer uso de gases asfixiantes.

Todos los ataques han sido rechazados, pues con nuestros aparatos

protectores, los gases no nos causan daño alguno.

En la región del Norte de Arras los combates han continuado toda la noche, haciendo al enemigo 120 prisioneros.

Al norte de los pueblos de Neuville Saint y Nost, el enemigo ha intentado varios contraataques que han sido detenidos por el fuego de nuestra artillería.

La lucha continúa con intensidad. Recientes informes recibidos hacen resaltar la extensión del desastre sufrido en dicha región, por los alemanes.

En la tarde del día 22 y en la noche del 22 al 23, a pesar de la importancia de los refuerzos traídos a toda prisa y el vigor de los esfuerzos renovados dos o tres veces, el enemigo ha fracasado en todos sus ataques y sufriendo pérdidas considerables.

Nada hay que señalar en el resto del frente.

### Espantosa

#### catástrofe

Londres.—En las inmediaciones de Carlisle ha ocurrido un espantoso accidente ferroviario.

Dos trenes que marchaban en dirección opuesta han chocado, produciéndose uno y otro grandes destrozos.

Todos los ataques han sido rechazados, pues con nuestros aparatos

Detrás de uno de ellos marchaba a gran velocidad otro tren que chocó también con la masa informe que formaban los dos convoyes que primeramente chocaron.

Los telegramas que de Carlisle llegan, dicen que la catástrofe fué horrible. Supremos ayes de dolor atronaban el espacio, en tanto los supervivientes trataban de atender a los heridos.

Los tres trenes a poco de chocar viéronse envueltos por inmensas llamas.

Es imposible todavía fijar el número de víctimas.

Se sabe que los muertos pasan de treinta.

Se han enviado urgentemente auxilios al lugar del siniestro.

Uno de los trenes conducía a los regimientos 1.º y 7.º del cuerpo Royal Scout.

El choque ocurrió a 10 kilómetros de Carlisle.

### Movimiento del Puerto

#### BUQUES ENTRADOS

Vapor español «C. Cervera», c. Moreno, de Barcelona con carga general.

Vapor inglés «Gebil Yedid», c. Kennedy, de Gibraltar con pipas vacías.

Laud español «Virgen de los Desamparados», c. Varó, de Tarifa con pescado salado.

#### DESPACHADOS

Vapor español «C. Cervera», para Bilbao y escalas con carga general.

Polaca Goleta española «Concepción Mateo», c. Blanco, para Torrevieja con tránsito.

Función para hoy:

A las siete y cuarto, sencilla.

«El roder».

A las nueve, sencilla.

«Primer amor».

A las diez, doble.



### PLAZA DE TOROS

#### de Alicante

Para el Domingo 30 de Mayo 1915

se celebrará una

#### GRAN NOVILLADA

patrocinada por la «Taurina de Levante» a beneficio de la junta de protección a la infancia, mendicidad y para la creación de nuevas cantinas escolares.

Se lidiarán

#### 4 hermosos novillos

por los valientes novilleros

#### Gerónimo Santos

y Ramón Iborra con su correspondiente cuadrilla.

Precios.—Entrada general, 60 céntimos.—Señoras, niños y militares sin graduación, 40 id.

Nota.—Cada entrada llevará un número para el sorteo de los regalos que en el intermedio del segundo al tercer toro, se celebrará en el ruedo de la Plaza.

### Espectáculos

#### CINE-SPORT

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro concertador Francisco Palos.

Función para hoy:

A las siete y cuarto, sencilla.

«El roder».

A las nueve, sencilla.

«Primer amor».

A las diez, doble.

«El roder».

Cambios naturales.

Precios sección sencilla: Preferencia, 35 céntimos.—General, 15 id.

Precios sección doble: Preferencia, 65 céntimos.—General, 25 id.

\*\*

### SALON NOVEDADES

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor José Nadal, y el maestro director concertador, Francisco Sánchez.

Función para hoy:

A las siete y media, sencilla.

«Los Cadetes de la reina».

A las nueve y media, triple.

«La Mascota».

Precios sección sencilla: Preferencia, 35 céntimos.—General, 15.

Precios sección triple: Preferencia, 75 céntimos.—General, 30.

\*\*

### TEATRO DE VERANO

Compañía de dramas policiales y grandes espectáculos, dirigida por el primer actor José Martí.

Función para esta noche:

A las 9 y 45, especial.

«Henry Dupie» en 4 actos.

Butaca, 0'90 ptas. y General, 0'25.

### Audiencia

Sección 1.ª—Causa procedente del Juzgado de Alcoy, contra Pedro Sánchez y otro, por el delito de robo.

Abogados, señores Ferré y Pérez Lassaleta.

Procurador, señor Langucha.

### ALICANTE

Imprenta hijos de J. García Plaza Chapí 5.

# Sección de anuncios y reclamos

### La Preste

### Francisco Gomis Iborra

### COMPRIMIDOS

#### Almacenes de salazones y maderas

S. Fernández, 28, Visteria, 6, y Avenida de Zaragoza, 6.—ALICANTE

### SIDOL

### FILOGEN

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

Encargo únicamente a cargo de D. Francisco Visconti.

Hijos de Manuel Grasee, Encarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

### Punto de Pan y Bollería

### La Agrícola Española

### PREPARADO POR

#### “La Esperanza”

Única casa en Alicante en bollería y panes finos.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

AutORIZADA POR R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el

depósito que la ley de Seguros previene

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas

Capital social desembolsado. . . . . 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballar, mular, asnal, toro y novillo y especial de cerda, lanar,

y cabrío y transporte del mismo.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pala.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante, Paseo de los Martínez, núm. 50.—Se desean agentes prácticos en los

pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Clinica especial de la boca y dientes

De nuevo a doce y de tres ás

agentes en los lugares de residencia, sobre todo en los lugares de trabajo, sobre todo en los lugares de trabajo.

Dúplex de Zaragoza, 4, principal, izquierdo

(en la fonda de Fossio)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsito, Represas

Despachos de Aduanas y otros

Servicio combinado de domicilio y despacho

Agentes en Barcelona

Señores Demenech y Cart, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

Capital suscrito. . . . . 2.000.000 de francos

Capital desembolsado. . . . . 500.000

Reservas. . . . . 1.509.416'64

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento constituido el depósito con arreglo a la ley de 14

de Mayo 1908 para garantizar sus operaciones y autorizada para trabajar en España por Real Orden de

27 de Abril de 1910.

Dirección general para España. Lauria, 7.—Barcelona

Delegación en Alicante, Paseo de los Martínez, núm. 50. Se desean Agentes en todos los pueblos de

la provincia donde no hayan sido nombrados.

“La Themis,”

COMPANY ANONYME DE SEGURO Y RIESGO: A PRIMA Fija

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy--PARIS

Capital suscrito. . . . . 2.

# Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LOMAS DE Dasp  
JUAN PASTOR

chq: Tastinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo  
Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144)

— ALICANTE —

# Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

## PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: T

Salón NOVELADES

Agua únicas para el Hígado, Estreñimiento, Digestión, Neurolisis y Artritis.

Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mesoterapia.

En el comedor de mesa redonda se sirve en mesas particulares comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona.

Con tales referencias, y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterapéuticos, a estancia resulta económico e independiente, y el bañista puede establecer un tratamiento más o menos completo.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arrona. — El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario de Cestona.

Referencias a D. Francisco Visconti Morata. — Alicante.

## Recubos Conservos y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLÉDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de M. Z. A.

ALICANTE

Empresa Valenciana

Servicio rápido de transportes y encargos á domicilio. Ordinarios á largas distancias

Salida diaria á Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Murcia, Cartagena, Albacete, Lorca, Cádiz, Jerez, Toledo, Badajoz, Huelva, Valladolid, Avila, Vinaroz, Castellón de la Plana y pueblos del transito. Alicante-Salatrava 23—Teléfono 261.

Facilidad y economía

de los viajes y servicios

de los servicios y servicios